

你的心聲

徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

勤奮任事 終生受益

致幸

香港有今天的安定繁榮，是無數人長時間勤奮工作達成的。勤奮就像鍛煉身體一樣，對每一個人的成長、現在和將來都有益處。勤奮的人勇於承擔，努力工作，照顧家人，盡力幫助朋友和他人。即使有些工作看起來有相當難度和一定風險，他們也會迎難而上，不斷學習，克盡厥職，而且也會樂在其中，樂此不疲。

日常工作及生活中，一個人往往大大小小的事情要自己負起責任，別人無法代替，因此要積極面對，慎於思考，冷靜分析，努力去解決問題。在這方面，勤奮的良好品格會讓你終生受用，而且會帶動周邊的人，一起奮鬥。

有兩種心態可以幫助一個人培養勤奮的人生觀：

(1) 以進步為樂。無論你上班、學習、做家務、照顧家庭，都要

用心。在做完一件事後，宜回過頭來，總結經驗，想想怎樣改進，怎樣能完成得更快一點，質量更高一點。你把事情做得越好，就會越享受工作的樂趣。

(2) 多走一步。在完成一個人該做的基本工作之後，還可以試着多做一些。這樣，你就掌握了生活的主動權。多走一步，多做一點工作，於自己和他人，都有好處，還能多結交一些朋友，何樂而不為？

我讀預科時，課餘到大角咀櫻桃街一間鞋廠做兼職，協助主管製鞋報表。他十分勤奮，我有時星期日上午，見到他也在工作。他中午用餐後，在房間伏案小睡一會，便馬上投入工作。我後來回想，香港的輕工業得以起飛，與這些人的勤奮有很大關係。

味覺的聯想

潘玉毅

夜裏閉翻筆記，翻到與方向明先生做的一次訪談。訪談裏，他講到有一年在異國他鄉的中餐館裏吃到大白菜時，味覺發生聯想，聯想到與大白菜味道相似的膠菜，又由膠菜聯想到家鄉人常與之搭配在一起燒的年糕。明明菜裏沒放一片年糕，而他卻吃出了年糕的味道，「感覺那味道是真好啊！」彷彿對故鄉的所有情感全都融在那道至簡的菜肴裏了。

味覺不僅能產生聯想，還會傳染。不知是肚裏的饞蟲作怪，還是內心的某種情感呼應，我連忙在網上訂了一棵膠菜，但要第二天才送達。整一個晚上，我翻來覆去地睡不着，好不容易入睡，又醒來了好幾次。

第二天，外賣員將菜送至，我連臉都不及洗，就跑到廚房，洗菜、洗鍋，做了一盤膠菜炒年糕。我的做法很簡單，將鍋燒熱以後倒上菜籽油，等表面浮沫散盡，放入膠菜，炒至半熟，再放入年糕，來回翻炒幾下，裝模作樣地顛

個鍋，撒上鹽、味精，就算大功告成。

迫不及待取出一雙筷子，品嚐起來。嗯，還是熟悉的味道。這個時節的膠菜，因為經過了霜打、雪埋，菜梗、菜葉子裏好似儲滿了糖分，炒成菜肴時竟有絲絲甜味。甜味入喉，回憶翻湧而至。

記得十幾年前我還在西安讀大學的時候，離學校不遠處有一個江西人開的速食店，有炒粉絲，也有炒年糕。要知道，西安街頭很少能找到有年糕吃的地兒，故我總是隔三岔五地去光顧。說來也是好笑，明明自己廚藝不怎麼樣，卻喜歡將年糕炒了分給同學吃。我的初衷很簡單，就是想把故鄉的美食介紹給他鄉的同學。

後來畢業了，工作事務繁忙，生活一地雞毛，回學校的次數十分有限，與同學的聚會就更少了，甚至炒年糕也很少吃。但記憶好似一塊跳板，總在不經意間，將我彈回到十餘年前的某個中午或黃昏。

文化

維港渡影 細訴海上故事

香港海事博物館將於即日起至5月15日舉辦「維港渡影」特備展覽。展覽通過船隻歷史，包括客船如舢舨、渡輪、電船及貨船如駁艇、拖輪和躉船，訴說維多利亞港的獨特故事。參觀者可透過展覽所展出的一系列引人入勝的香港舊照片、畫作、歷史文件和船隻模型一同窺探過去。展覽設有一個按照真實尺寸重建的舊電船售票亭及「嘩啦嘩啦之旅」遊戲，讓參觀者回到過去，體驗往日乘搭電船的過程。

是次展覽由香港海事博物館策劃及主辦，深入探索穿梭於維港的船舶歷史，揭示其對本地文化的重要意義，以及帶領參觀者一起重溫維多利亞港、船舶與我們的故事。展覽以大眾所熟悉的維多利亞港為切入點，透過一幀幀歷史照片和船舶模型等展品，闡述由開埠前至現時的海上貿易

活動。海事愛好者最感興趣的莫過於透過展覽認識已絕跡的電船「嘩啦嘩啦」，回顧昔日電船業的蓬勃發展。

展覽內容涵蓋四部分

展覽內容涵蓋四個部分——「港、城與人」、「過海」、「貨運」和「船蹤變遷」。展覽通過的一系列展品，帶領參觀者認識過去和現今來往港九兩岸的船舶。

「維港渡影」展覽追溯香港從1842年至今的港口發展，研究各種船舶與香港社會如何同步變化。19世紀末商業活動和人口的增長，促進了海上交通工具的興起（如渡輪和電船），以滿足人們往來港九兩岸的龐大需求。與此同時，隨着開埠，香港物流業的需求改變，貨船也在大小、結構和功能上不斷變化。



■ 舢舨



■ 嘩啦嘩啦



■ 拖輪

展期：即日起至5月15日(周三)

時間：9:30—17:30

(星期一至五)及

10:00—19:00

(星期六、日及公眾假期)

地址：中環八號碼頭香港海事博物館

專題展覽及文化活動廳

費用：15元至30元

■ 1842年維港油畫



■ 維港渡輪



■ 香港本地船長適任證書(1967年)